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Розведення високопродуктивних молочних порід корів та впровадження ін-

тенсивних технологій їх експлуатації має динамічну тенденцію динамічного зрос-

тання виробництва молока. У США продуктивність корів упродовж останніх років 

подвоїлося і зараз майже в шість разів більше, ніж 100 років тому [1]. При цьому, 

якщо здоров’я вимені залишається практично незмінним, то загальний стан орга-

нізму високопродуктивних тварин сильно змінився, оскільки спостерігається зна-

чна кількість технологічних розладів (гіпокальціємія, кетоз, ліпідоз печінки, змі-

щення сичуга, мастит) та суттєво знизилася репродуктивна здатність на фоні ско-

рочення термінів господарського використання тварин [2–6].  

Як відмічають вчені, найскладнішим періодом для молочних корів є початок 

лактогенезу та рання стадія лактопоезу, під час яких відбуваються адаптивні реак-

ції на новий фізіологічний стан, тобто гомеорез (homeorhesis) [7]. Bauman та Currie 

(1980) відмічають, що під час гомеоретичної адаптації підвищена метаболічна ак-

тивність організму тварин спрямовує поживні речовини переважно до вимені. 

Але, як наголошують Trevisi et al. (2012), McArt et al. (2012) та Zarrin et al. (2017), 

надмірний ліполіз і кетогенез на ранніх стадіях лактації в поєднанні зі зниженою 

імунною функцією, ще більше посилюють розлади здоров’я корів. Дослідження 

Bauman and Currie (1980) та Gross et al. (2011) показали, що під час ранньої лакта-

ції корів молочна продуктивність ще більше зростає, незважаючи на наявність 

енергетичного дисбалансу, який триває упродовж перших 6–8 тижнів лактації, а 

іноді навіть і довше [10].   

Надмірне зростання живої мас корів у сухостійний період, як вказують 

Schuh et al. (2019), є також проблематичним, оскільки воно пов’язане із суттєвим 

підвищенням швидкістю ліполізу порівняно з худими коровами. Це посилює ме-

таболічне навантаження у корів і створює більший ризик розвитку метаболічних 

захворювань [13]. Хоча, підвищене метаболічне навантаження не обов’язково су-

проводжується поганим станом здоров’я тварин, що вказує на стійкість метаболі-

зму. Ступінь метаболічного стресу молочних корів на початку лактації не 
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пов’язана із загальною продуктивністю упродовж господарського використання 

[14, 15]. 

Тим не менше, як відмічає Josef J. Gross (2023), середня молочна продуктив-

ність лактуючих корів, швидше за все, продовжить зростати. При цьому, проміж-

ний метаболізм у багатьох корів вже близький до своїх функціональних меж або 

перевищує їх, що призводить до збільшення розладів здоров’я. Але. все ж, велика 

кількість високопродуктивних молочних корів здатна справлятися з проблемами 

лактації та залишатися здоровими. 

Huber et al. (2016) вказують на те, що схильність високопродуктивних корів 

до метаболічних розладів залежить від метаболічної адаптації на дуже ранній ста-

дії лактації.  Відхилення від метаболічного гомеостазу молочної корови проявля-

ються відповідними змінами в рідинах організму, таких як кров, сеча, слина та 

молоко [17]. Останні аналітичні методи метаболоміки разом із біоінформатикою 

здатні точно виявляти широкий спектр факторів, пов’язаних із метаболічним ста-

тусом. Зміни метаболічних процесів в організмі корів дуже важливо виявляти на 

ранніх стадіях. Однією з таких ланок є проведення біохімічного дослідження кро-

ві, оскільки саме вона, перебуваючи в постійному контакті з органами і тканина-

ми, приймає участь у всіх процесах обміну речовин в організмі. 

Методологічною основою  наукових досліджень були методи їх проведення 

у зоотехнічній практиці. Дані зоотехнічного та племінного обліку були зібрані по 

коровах (n=75 гол.) швіцької породи упродовж 2023–2024 рр. на МВК 

‟Єкатеринославський” Дніпропетровської області. Дослідження продуктивних та 

метаболічних якостей швіцьких тварин проведено за методом збалансованих груп: 

І група (25 гол.) – тварини першої лактації із середньодобовим удоєм 23,5±0,53 кг; 

ІІ група (25 гол.) – первістки з добовою продуктивністю 25,5±0.77 кг; ІІІ група 

тварин першої лактації (25 гол.) – добовий удій 28,5±1,20 кг. Біохімічний аналіз 

крові корів трьох груп різного рівня молочної продуктивності (по 5 голів у кож-

ній) проводили на 2–3 місяцях лактації. Отриманий цифровий матеріал опрацьо-

ваний шляхом варіаційної статистики з використанням стандартного пакету прик-

ладних статистичних програм „Microsoft Office Excel”. 

J. J. Gross et al. (2016) відмічають, що незважаючи на активацію адаптивних 

механізмів для мобілізації поживних речовин із тканин організму для підтримки 

та виробництва молока, підвищене метаболічне навантаження все ще є фактором 

ризику для здоров’я тварин. 

Як відомо, білки входять до складу всіх анатомічних структур, прискорюють 

біохімічні реакції в організмі корів, регулюють обмін речовин та синтезуються в 

печінці з амінокислот, які потрапляють з кормом. Відповідність рівня білкового 

забезпечення раціону біологічним потребам організму лактуючих первісток ви-

значали за концентрацією загального білка та його фракцій в сироватці крові, біл-

ковому індексу та вмісту сечовини.  

Білок крові складається із двох головних фракцій – альбумінової і глобулі-

нової. Особлива роль в організмі тварин за альбумінами, які необхідні для синтезу 

https://pubmed.ncbi.nlm.nih.gov/?term=Gross%20JJ%5BAuthor%5D
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специфічних білків тканин. У нормі в сироватці крові тварин рівень альбуміни ко-

ливається у незначних межах і становить у середньому 30,0–35,5 г/л. Дослідження 

сироватки крові піддослідних тварин І і ІІ показали, що рівень альбумінів дещо 

нижче нижнього рівня норми і становить в середньому відповідно 28,33 і 28,22 г/л. 

У цей же час  у тварин ІІІ групи альбуміновий показник був відносно найменшим і 

знаходився на рівні 27,48 г/л.  

Напроти, показник глобулінів у піддослідних тварин трьох груп був дещо 

вищий найвищого показника референтного значення. Так, у корів І групи його рі-

вень становив у середньому 40,67 г/л, тоді як у тварин ІІ групи він не опускався 

нижче 41,22 г/л. Відносно найвищим глобуліновим показником характеризувалися 

лактуючі корови ІІІ групи, у яких рівень глобулінів становив у середньому 45,44 

г/л і перевищував тварин І групи на 10,5 %, а тварин ІІ групи – на 9,29 %. 

Добре відомо, що абсолютне значення концентрації альбумінів чи глобулі-

нів в сироватці крові має менше інформативне значення, ніж їх співвідношення 

(норма 0,6–1,1), яке у великій мірі характеризує направленість та інтенсивність бі-

лкового обміну в цілому. При цьому головним виступає не скільки підвищення 

цього коефіцієнту, як його зниження. Розрахунковий коефіцієнт співвідношення 

білків сироватки крові корів І і ІІ груп відповідав нормі і був майже рівним, оскі-

льки становив відповідно 0,69 і 0,68 одиниці. При цьому, білковий коефіцієнт тва-

рин ІІІ групи, хоча і відповідав нижній межі норми, та все ж був відносно найниж-

чим інших дослідних груп первісток і становив у середньому 0,6 одиниці.  

Різні показники двох фракцій білка сироватки крові не призвели до загаль-

ного порушення його значення у піддослідних тварин різного рівня молочної про-

дуктивності. У нормі загальний білок сироватки крові корів повинен знаходитися 

в межах 67–75 г/л. У проведених дослідженнях рівень загального білка лактуючих 

тварин І і ІІ групи відповідали нормі і становили відповідно 69,0 і 69,4 г/л. Нато-

мість показник загального білка у найбільш продуктивних корів ІІІ групи знахо-

дився на рівні 72,9 г/л, що відповідало референтному значенню та перевищувало 

показники І і ІІ груп тварин на 5,4 і 4,8 %. 

Добре відомо, що оптимальна кількість сирого протеїну в раціоні та відпові-

дність його біологічним потребам організму корів визначається за концентрацією 

сечовини в крові: зниження рівня вказує на дефіцит сирого протеїну, а збільшення 

– про загальну незбалансованість раціону. Висока концентрація сечовини за нор-

мальних значеннях інших біохімічних показників крові вказує на високу ступінь 

засвоєння протеїну корму.  Оптимальні показники сечовини крові лактуючих тва-

рин знаходиться в межах 2,8–5,8 ммоль/л. Середнє значення сечовини в крові ко-

рів І і ІІІ груп знаходилося на рівні відповідно 3,85 і 3,79 ммоль/л, а у первісток ІІ 

групи не перевищувало 3,64 ммоль/л, що поступалося показникам І і ІІІ груп від-

повідно на 5,45 і 3,96 %. При цьому, показники концентрації сечовини у піддослі-

дних первісток трьох рівнів продуктивності відповідали середньому референтно-

му значенню. 
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Велике інформативне значення має показник азоту сечовини, підвищений 

вміст якого вказує на низьку ефективність раціону, що може впливати на відтвор-

ну здатність тварин. У нормі азот сечовини повинен становити не менше 8 мг%, 

але й не перевищувати 14 мг%. Як показали дослідження у тварин І і ІІІ груп азот 

сечовини був дещо нижче нижнього референтного значення і становив у серед-

ньому відповідно 7,24 і 7,29 мг/%. Натомість у тварин ІІ груп показник азоту сечо-

вини становив у середньому 8,31 мг/%. Тобто, у піддослідних первісток різного 

рівня молочної продуктивності трьох груп не спостерігалося підвищеного вмісту 

азоту сечовини у крові. 

У жуйних тварин вуглеводний обмін відіграє значну роль у визначенні рівня 

та інтенсивності інших обмінів. Вагомим показником метаболізму вуглеводів ви-

ступає концентрація цукру в крові, де його постійність забезпечується глікогенолі-

зом (розпад глікогену до глюкози) та утворенням глікогену. За недостатнього за-

безпечення глюкозою, особливо у першу фазу лактації корів, організм компенсує 

енергетичний дефіцит шляхом спалювання жирів, що значно підвищує концентра-

цію холестерину в крові та утворення кетонових тіл, що може суттєво знизити 

продуктивність корів. Рівень глюкози в крові жуйних невисокий, але досить стабі-

льний і тримається на рівні 2,0–2,7 ммоль/л. Підтримання цієї динамічної рівнова-

ги можливо за умови, коли збільшення споживання глюкози в період інтенсивної 

лактації супроводжується зростанням її надходження в кров і, навпаки, зменшення 

споживання в сухостійний період – відповідне зменшення її надходження. Гіпог-

лікемічний стан (зниження рівня глюкози в крові) носить адаптивний характер та 

вказує не лише на незадовільний рівень годівлі, а й на відсутність запасу глікогену 

в печінці. У здорових лактуючих тварин на фоні збалансованої годівлі рівень глю-

кози в крові повинен становити в межах від 2,50 до 4,16 ммоль/л. Дослідження си-

роватки крові первісток трьох груп показали, що рівень глюкози знаходиться 

практично на нижній межі рефератного значення і становить в середньому 2,37–

2,39 ммоль/л.  

У жуйних тварин ліпідний обмін розпочинається з розщеплення жирів кор-

му, яке відбувається під дією ліпаз мікроорганізмів передшлунків. Гліцерин і жи-

рні кислоти всмоктуються безпосередньо в кров. Окислення гліцерину відбуваєть-

ся через фосфорилювання його молекул та перетворення у піровиноградну кисло-

ту. Жирні кислоти піддається бета-окисленню в печінці та перетворюється в мас-

ляну кислоту, яка може утворювати оцтову кислоту та кетонові тіла. У нормі лі-

попротеїди у крові тварин становить 400–800 мг%. Дослідження сироватки крові 

трьох дослідних груп різного рівня молочної продуктивності швіцьких первісток 

показали досить високий рівень ліпопротеїдів, який перевищував верхнє референ-

тне значення практично в 1,3 раза. Тим не менше. показник ліпопреїдів в сироват-

ці крові піддослідних первісток був досить вирівняним і становив у середньому  

1045,68–1047,34 мг/%.  

На промисловому комплексі з виробництва молока в умовах інтенсивної те-

хнології експлуатації швіцькі первістки за високого рівня енергетичної годівлі на 
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ранній стаді лактопоезу із середньодобовим удоєм 23,5–28,5 кг проявляють високі 

метаболічні активності, що забезпечує нормальне протікання  білкового, вуглево-

дного та жирового обмінів. 
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